Как крепить мачту?

     Представим себе вертикальную мачту, которая поддерживается растяжками. Мачта должна выдерживать нагрузку величины Р, направление которой в горизонтальной плоскости может быть любым. Предложены следующие два варианта:
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    Левый вариант условно назовем «крест», поскольку, если смотреть сверху, четыре одинаковые растяжки левой конструкции образуют правильный крест с четырьмя равными перпендикулярными лучами. Три также одинаковые растяжки правой конструкции расположены в плане под углом 120°.
   Считая, что затяжки не сопротивляются сжатию, легко установить, что каждая из растяжек «креста» должна выдерживать нагрузку:
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а каждая растяжка в трехлучевом варианте должна быть рассчитана на нагрузку:
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Естественно считать, что площадь поперечного сечения растяжки и, соответственно, количество израсходованного на нее материала должны быть пропорциональны расчетному усилию. Поэтому общий вес четырех растяжек «креста» относится к общему весу трех растяжек второго варианта, как:
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Полученный результат показывает, что в «кресте», который внешне выглядит более надежным, материал использован не совсем рационально. Трехлучевая конструкция обеспечивает такую же надежность при меньшей на 15,5% затрате материала.
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